

《穿越聖經》

民數記 (8) 神吩咐摩西選立七十位長老協助管理以色列民眾， 以及神賜鵓鶉給選民為食物；米利暗因譏謗摩西而遭受神懲罰 (民 11:10-12:16)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了民數記 10:11-11:9 的內容，讓我們先來重溫一下。

民數記 10:11-36 講述以色列民拔營起行、離開西奈山的情形。

以色列眾民在曠野不住地移動，能夠適應改變，因為有神親臨會幕，與他們同在。可移動的會幕表示神與他的子民一同前進。經常旅行、搬家或面對新挑戰的人，都知道收拾行李或拔營起行是怎樣一回事。人生充滿變數與改變，沒有多少事物會恆久不變的。對我們來說，穩定並不意味著毫無變動，重要的是要與神共同進退。

摩西讚揚何巴在曠野對他們的貢獻，並表示以色列民需要何巴的專業知識，好順利經過曠野。如果某人對你很重要，你由衷地感激他，就要告訴他，使對方知道他在你心中的地位，雙方才可以建立良好深厚的關係。但同時，我們也要清楚知道，我們的源頭在神。當我們遇到困難時，即使有人幫助我們，那也是神藉著這個人幫助我們，我們對人的感激絕對不能過於對神的感激。惟有神才是我們永遠可靠的磐石。

民數記 11:1-9 講述以色列民在曠野向摩西發怨言，表達心中對神不滿的情緒。

首先發出怨言的是混在選民中的閒雜人等，這些人指的是不屬以色列民族、但又和他們一起出埃及的外族人，他們當中很多是以色列人與埃及人通婚所生的後代。以色列人每天早晨都見到神賜下的嗎哪鋪滿地面，這種食物形狀彷彿芫荽子，又宛如珍珠般晶瑩剔透。但是百姓並不滿足，覺得他們有權要求更多。他們說：“誰給我們肉吃呢？”他們沒有呼求神來滿足自己的心願，只想起在埃及曾經享有過的美食，他們就埋怨摩西。對百姓吃肉的要求，神答應供應，讓他們吃到不想再吃，口福後來成為了懲罰，經文記載在民數記 11:18-20、31-34，我們稍後將會查考到。我們不應該用不滿的態度向神索取任何事物，如果是這樣的話，即使神應允我們，我們很可能還是要付上很大的代價。凡事應學會順服神的安排和恩賜，要相信神所供應的恩典夠用且是對我們是最好的。

當我們不再注意自己所擁有的，而只關注自己所沒有的，甚至永遠都得不到的東西時，往往就會產生不滿的情緒。以色列人不去看神賜給他們的自由、眾多的子孫及應許之地，卻一味地埋怨神沒有為他們預備當初在埃及時曾享有的食物，於是向神發怨言。他們忘記脫離為奴的苦難是需要付出代價的。試想一下，我們現在最關心的是什麼？是感激神所賞賜的一切呢，還是常常想到願望還沒有實現，就忘記了神所賜的百般恩惠，譬如生命氣息、美食、健康、工作等等呢？

以色列人在曠野行進的時候，當中的閒雜人開始抱怨了，他們覺得嗎哪不好吃，並懷念以前在埃及可以吃魚的日子。這種情緒在營中擴散，連以色列人也開始抱怨了。甚至摩西也對這群百姓感到了厭煩。接下來，我們繼續研讀與分享民數記第 11 章剩下的內容。

民數記 11:10-15 記載：“摩西聽見百姓各在各家的帳棚門口哭號。耶和華的怒氣便大發作，摩西就不喜悅。摩西對耶和華說：‘你為何苦待僕人？我為何不在你眼前蒙恩，竟把這管理百姓的重任加在我身上呢？這百姓豈是我懷的胎，豈是我生下來的呢？你竟對我說：‘把他們抱在懷裡，如養育之父抱吃奶的孩子，直抱到你起誓應許給他們祖宗的地去。’我從哪裡得肉給這百姓吃呢？他們都向我哭號說：‘你給我們肉吃吧！’管理這百姓的責任太重了，我獨自擔當不起。你這樣待我，我若在你眼前蒙恩，求你立時將我殺了，不叫我見自己的苦情。’”

摩西是在抱怨嗎？聽起來好像是在抱怨，但摩西不是一個完美的人，他只是一個被神大大使用的平凡人，摩西說他寧可死也不想承擔管理這些百姓的重任。我認識一些牧師，他們有的患上胃潰瘍或神經崩潰了；我也認識一些傳道人，他們有的辭職不再傳道了。這些牧師或者傳道人就像摩西一樣，向神抱怨身上肩負的責任太重了，他們受不了批評、抱怨、牢騷和諸多的困難。

民數記 11:16 記載：“耶和華對摩西說：‘你從以色列的長老中招聚七十個人，就是你所知道作百姓的長老和官長的，到我這裡來，領他們到會幕前，使他們和你一同站立。’”

摩西犯了向神抱怨的錯誤，摩西以為他是惟一承擔管理百姓重任的人，其實神從來沒有要求摩西這麼做，神承擔了百姓和摩西的重擔，可是摩西並沒有完全依靠神。現在神說：“好了，摩西，那麼我給你幾個助手吧。”神很有耐心、很仁慈地給摩西助手，一共派了七十位長老幫助摩西。這種由七十位長老參與宗教管理的制度，在以色列的歷史中一直延續，在主耶穌的時代，這種智囊團被稱做公會。正是他們密謀要處死主耶穌，真是沒有這個組織倒好。今天的教會以為如果有委員會、有組織、有章程，就可以解決問題，其實並非如此；我們不需要太多的組織或者公會，我們惟一需要的就是主耶穌

民數記 11:17 記載耶和華對摩西說：“我要在那裡降臨，與你說話，也要把降於你身上的靈分賜他們，他們就和你同當這管百姓的重任，免得你獨自擔當。”

神呼召摩西領導百姓，就一定會賜給摩西足夠的力量去完成這個使命。神不會把一件人承擔不起的事情強加於人。如果你覺得你工作壓力太重了或者管的事太多了，也許你做了超過神要你做的事，神不會給屬神的人太重的擔子。

民數記 11:18-20 記載：“又要對百姓說：‘你們應當自潔，預備明天吃肉，因為你們哭號說：誰給我們肉吃！我們在埃及很好。’這聲音達到了耶和華的耳中，所以他必給你們肉吃。你們不止吃一天、兩天、五天、十天、二十天，要吃一個整月，甚至肉從你們鼻孔裡噴出來，使你們厭惡了，因為你們厭棄住在你們中間的耶和華，在他面前哭號說：我們為何出了埃及呢！’”

聖經對這件事的評論是很有趣的。詩篇 106 篇是歷史詩，其中 15 節是這樣記載的：“他將他們所求的賜給他們，卻使他們的心靈軟弱。”神回應選民的要求，但也使他們心靈軟弱。今天，教會常有些人會到處說他們的禱告蒙神應允了，但我們也要看到代價是什麼。腓立比書 4:6 說：“將你們所要的告訴神。”因為我們知道神會垂聽和應允禱告。有時候神會對我們的禱告說“不”，但那是最好的應允。有時我們所禱告的並不見得是對我們最好的，如果我們不斷地祈求和抱怨，神可能會應允我們，但也使我們心靈軟弱。曾經有一位教會同工要求牧師為他禱告，求主祝福他快要倒閉的事業，他說如果能度過這個難關，就有機會賺大錢了。

當時那位牧師還很年輕，就立刻求主讓這個教會同工事業成功、賺大錢。神垂聽了他們的禱告，這個教會同工後來真的賺了大錢，可是他原本美好的家庭卻失敗了，他失去了妻子兒女，神應允了他的祈求，卻使他們心靈軟弱。神要摩西告訴百姓，他們要吃一個月的肉，直到他們厭惡為止，神這樣做因為選民厭棄神，在神的面前哭號。

民數記 11:21-22 記載：“摩西對耶和華說：‘這與我同住的百姓、步行的男人有六十萬，你還說：‘我要把肉給他們，使他們可以吃一個整月。’難道給他們宰了羊群牛群，或是把海中所有的魚都聚了來，就夠他們吃嗎？’”

摩西問神，神要怎麼作呢？

民數記 11:23 記載：“耶和華對摩西說：‘耶和華的膀臂豈是縮短了嗎？現在要看我的話向你應驗不應驗。’”

神回答說祂有能力做得到。當神要做一件事的時候，我們根本就不必問神要怎麼做。神要就就，不必告訴你怎麼做，神會按照自己的旨意去成就。

民數記 11:24-25 記載：“摩西出去，將耶和華的話告訴百姓，又招聚百姓的長老中七十個人來，使他們站在會幕的四圍。耶和華在雲中降臨，對摩西說話，把降與他身上的靈分賜那七十個長老。靈停在他們身上的時候，他們就受感說話，以後卻沒有再說。”

請注意，這麼大的能力是以前沒有見過的，甚至是空前的，因為聖靈降在他們中間。

民數記 11:26-30 記載：“但有兩個人仍在營裡，一個名叫伊利達，一個名叫米達。他們本是在那些被錄的人中，卻沒有到會幕那裡去。靈停在他們身上，他們就在營裡說預言。有個少年人跑來告訴摩西說：‘伊利達、米達在營裡說預言。’摩西的幫手，嫩的兒子約書亞，就是摩西所揀選的一個人，說：‘請我主摩西禁止他們。’摩西對他說：‘你為我的緣故嫉妒人嗎？惟願耶和華的百姓都受感說話！願耶和華把他的靈降在他們身上！’於是，摩西和以色列的長老都回到營裡去。”

約書亞對摩西很忠心，那是很好的事，但更好的是在摩西的身上沒有嫉妒的靈。摩西沒有嫉妒伊利達和米達會說預言。我認為在事奉上信徒很容易會犯三種罪：懶惰、妒忌和厭倦。我們當中有些人是三樣罪都有。我們已經看到摩西不懶惰、也不厭倦與神親近，現在看到他不嫉妒別人。妒忌是一件很可怕的事。

民數記 11:31 記載：“有風從耶和華那裡刮起，把鵝鶉由海面刮來，飛散在營邊和營的四圍；這邊約有一天的路程，那邊約有一天的路程，離地面約有二肘。”

神以超自然的能力使鵝鶉落在以色列營，使以色列百姓如願吃上肉，鵝鶉的數量多到難以想像。

民數記 11:32 記載：“百姓起來，終日終夜，並次日一整天，捕取鵝鶉；至少的也取了十賀梅珥，為自己擺列在營的四圍。”十賀梅珥大約是 2200 升，百姓因貪心捕取了很多鵝鶉。當時在曠野中的以色列百姓沒有冷凍庫，他們必須把捕獵到的鵝鶉全部都煮了。這說明他們很貪婪。雅各書 1:15 說：“私慾既懷了胎，就生出罪來；罪既長成，就生出死來。”沒有對神心懷感恩，只顧滿足自己私慾的人，結局只會是自取滅亡。

民數記 11:33-35 記載：“肉在他們牙齒之間尚未嚼爛，耶和華的怒氣就向他們發作，用最重的災殃擊殺了他們。那地方便叫作基博羅·哈他瓦（就是貪慾之人的墳墓），因為他們在那裡葬埋那起貪慾之心的人。百姓從基博羅·哈他瓦走到哈洗錄，就住在哈洗錄。”

神審判這些在曠野中因不滿足神所賜的食物而離棄神的人。今天，神還會這麼做。哥林多前書 11:31-32 說：“我們若是先分辨自己，就不至於受審。我們受審的時候，乃是被主懲治，免得我們和世人一同定罪。”

聖經很少提到摩西的家庭生活，但在民數記 12 章卻記載了一件有關摩西的心煩家務事，此事發生在以色列民從西奈山到加低斯巴尼亞行進的路上。我們看到以色列高層領袖之間的不和。

民數記 12:1 記載：“摩西娶了古實女子為妻。米利暗和亞倫因他所娶的古實女子就譏謗他，說：”

我認為這個妻子不是米甸祭司的女兒西坡拉。我們最後一次聽到西坡拉是在出埃及記 18:2 她的父親帶她到西奈山見摩西，西坡拉回到父家了嗎？還是她死了？這個古實女子是誰呢？經文沒有提到。這個古實女子很可能是摩西第二任妻子。重點是米利暗利用婚姻當作反對摩西權柄的藉口。

民數記 12:2 記載：“（米利暗和亞倫譏謗摩西說：）‘難道耶和華單與摩西說話，不也與我們說話嗎？’這話耶和華聽見了。”

大姐米利暗的意思是：“摩西以為他是誰呀？我還記得他小時候是我在照顧他。如果我不照顧他，他今天會在這裡呢？”亞倫這位大祭司、摩西的大哥，也參與了對弟弟摩西的譏謗。

民數記 12:3 記載：“摩西為人極其謙和，勝過世上的眾人。”

這裡說到摩西是極其謙和的。謙和不是軟弱，是順服神和遵行神的旨意。這讓我們想到，主耶穌身上也同樣具有柔和謙卑的品性。

民數記 12:4 記載：“耶和華忽然對摩西、亞倫、米利暗說：‘你們三個人都出來，到會幕這裡。’他們三個人就出來了。”

這是摩西的家務事，因為他們三人是同胞親姐弟、親兄弟。

民數記 12:6-9 記載：“耶和華說：‘你們且聽我的話：你們中間若有先知，我一耶和華必在異象中向他顯現，在夢中與他說話。我的僕人摩西不是這樣；他是在我全家盡忠的。我要與他面對面說話，乃是明說，不用謎語，並且他必見我的形像。你們譏謗我的僕人摩西，為何不懼怕呢？’耶和華就向他們二人發怒而去。”

神說的是神所揀選的先知。神還說摩西是最好的，“他是在我全家盡忠的。”神對待摩西和其他的先知不一樣：神面對面與摩西說話。當我們讀舊約時會看到神對待摩西的確是和其他的先知不一樣的。神出現在亞伯拉罕、約瑟的夢中，但神和摩西是面對面的。摩西和其他先知不同。不久以後我們會在申命記 18:18 看到神說：“我必在他們弟兄中間給他們興起一位先知，像你。我要將當說的話傳給他；他要將我一切所吩咐的都傳給他們。”像摩西的那位先知就是主耶穌基督。

民數記 12:10-14 記載：“雲彩從會幕上挪開了。不料，米利暗長了大麻瘋，有雪那樣白。亞倫一看米利暗長了大麻瘋，就對摩西說：‘我主啊，求你不要因我們愚昧犯罪，便將這罪加在我們身上。求你不要使她像那出母腹、肉已半爛的死胎。’於是摩西哀求耶和華說：‘神啊，求你醫治她！’耶和華對摩西說：‘她父親若吐唾沫在她臉上，她豈不蒙羞七天嗎？現在要把她在營外關鎖七天，然後才可以領她進來。’”

米利暗和亞倫譏謗摩西真是愚昧。米利暗長大麻瘋是神對她作最嚴厲的審判。寬大和溫和的摩西為姐姐向神禱告，雖然神醫治了米利暗，她還是要被關在營外七天。米利暗的這個懲罰也讓選民的行進停滯了一個禮拜。

民數記 12:15-16 記載：“於是米利暗關鎖在營外七天。百姓沒有行路，直等到把米利暗領進來。以後百姓從哈洗錄起行，在巴蘭的曠野安營。”

神因米利暗與亞倫說摩西的讒言而發怒。主犯米利暗立即患上大麻瘋，成為不潔淨，必須逐出營外。亞倫也許因為是大祭司，在神權制度中地位重要，因此未受到同樣的刑罰。不過，亞倫在看到姐姐受到如此重大的責罰後，也幡然悔悟，並且立刻重新確認摩西的權威地位，請求摩西為米利暗向神求情。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。下次節目，我們將進入民數記 13 章的研讀與分享，請大家提前預備並熟讀經文。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！